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Δυο κρούσεις μεταξύ των ίδιων σωμάτων. 

Σε ένα σηµείο Ο ενός κεκλιµένου επιπέδου κλίσεως θ, όπου ηµθ=0,6 εί-

ναι πακτωµένο ένα σώµα Β, µάζας Μ. Ένα άλλο σώµα Α µάζας m=1kg 

αφήνεται από απόσταση s=4m, πάνω από το Ο, να κινηθεί. Μετά από 

λίγο το σώµα Α συγκρούεται µετωπικά και ελαστικά µε το Β και στη συ-

νέχεια κινείται προς τα πάνω διανύοντας απόσταση d1=0,8m, µέχρι να 

µηδενιστεί η ταχύτητά του. 

Απελευθερώνουµε το σώµα Β και το συγκρατούµε µε το χέρι µας, µέχρι 

να συγκρουστεί µετωπικά και ελαστικά µε το σώµα Α, το οποίο αφέθηκε ξανά από την ίδια απόσταση. Τη 

στιγµή που αρχίζει η κρούση, αφήνουµε το σώµα Β. Μετά την κρούση το σώµα Α κινείται επίσης προς τα 

πάνω φτάνοντας σε µέγιστη απόσταση  d2=0,2m από το σηµείο Ο. Αν τα δυο σώµατα παρουσιάζουν τον ίδιο 

συντελεστή τριβής ολίσθησης µε το κεκλιµένο επίπεδο και g=10m/s2, να βρεθούν: 

i) Ο συντελεστής τριβής ολίσθησης µεταξύ των σωµάτων και του επιπέδου. 

ii) Η µάζα του σώµατος Β. 

iii) Ο ρυθµός µεταβολής της ορµής κάθε σώµατος, αµέσως µετά την κρούση. 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται 

στο σώµα Α κατά την κάθοδό του κατά µήκος του κεκλιµένου επι-

πέδου. Το σώµα ισορροπεί στον άξονα y, οπότε Ν=wy=mgσυνθ, 

ενώ Τ=µΝ=µmgσυνθ. Εφαρµόζουµε το θεώρηµα έργου ενέργειας 

για την κίνηση του σώµατος από την αρχική θέση, µέχρι ελάχιστα 

πριν την κρούση: 

TNwywxa WWWWKK +++=− ρχτελ  

Αλλά 0== Nwy WW  αφού οι δυνάµεις είναι κάθετες στην µετατόπιση, οπότε παίρνουµε: 

→⋅−⋅=− smgsmgm συνϑµηµϑυ 0
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sgsg ⋅−⋅= συνϑµηµϑυ 222
1  (1) 

Στην ελαστική κρούση που θα επακολουθήσει το σώµα Α θα συγκρουστεί στην πραγµατικότητα όχι µε 

το σώµα Β, αλλά µε «όλη τη Γη», αφού το Β είναι πακτωµένο. Αλλά τότε θα ανακλαστεί µε ταχύτητα 

ίσου µέτρου και αντίθετης φοράς. Εφαρµόζουµε ξανά το Θ.Μ.Κ.Ε. για το σώµα Α, από τη θέση αµέσως 

µετά την κρούση µέχρι τη θέση που θα µηδενιστεί η ταχύτητά του και θα σταµατήσει η άνοδός του κα-

τά µήκος του επιπέδου. 

TNwywxa WWWWKK +++=− ρχτελ → 

s
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→⋅−⋅−=− 11
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1
0 dmgdmgm συνϑµηµϑυ  

11
2
1 22 dgdg ⋅+⋅= συνϑµηµϑυ   (2) 

Από τις σχέσεις (1) και (2) παίρνουµε: 

11 2222 dgdgsgsg ⋅+⋅=⋅−⋅ συνϑµηµϑσυνϑµηµϑ → 
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ii) Από την εξίσωση (1) υπολογίζουµε την ταχύτητα µε την οποία το Α σώµα θα συγκρουστεί µε το σώµα 

Β:  

smsmsgsg /4/48,0105,0246,0102221 =⋅⋅⋅⋅−⋅⋅⋅=⋅−⋅= συνϑµηµϑυ  

Οι ταχύτητες των δύο σωµάτων µετά την κρούση είναι υ1΄και υ2΄, όπου εφαρµόζοντας το Θ.Μ.Κ.Ε. για 

την άνοδο του σώµατος Α µέχρι τη θέση µηδενισµού της ταχύτητάς του, παίρνουµε: 

TNwywxa WWWWKK +++=− ρχτελ → 

→⋅−⋅−=′− 22
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1
0 dmgdmgm συνϑµηµϑυ  

smdg /2)8,05,06,0(2,0102)(2 11 =⋅+⋅⋅=⋅+⋅=′ συνϑµηµϑυ  

Αλλά  οι ταχύτητες των δύο σωµάτων µετά την ελαστική µετωπική κρούση είναι: 
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Από την (3) µε αντικατάσταση, θεωρώντας την προς τα κάτω κατεύθυνση θετική έχουµε:  
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iii) Στο διπλανό σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στα σώ-

µατα ελάχιστα µετά την κρούση, οπότε παίρνοντας την προς τα κάτω κα-

τεύθυνση θετική, θα έχουµε: 

Για το Α σώµα συνϑµηµϑ ⋅+⋅=+==∑ mgmgTwF
dt

dP
x 11

1  

Για το Β σώµα συνϑµηµϑ ⋅−⋅=+==∑ MgMgTwF
dt

dP
x 22

2  

Και µε αντικατάσταση: 

21 /10 smkgF
dt

dP
⋅+==∑  και 2

2
2 /6 smkgF

dt
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⋅+==∑  
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